

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII.

**Suscripciones.**  
En Granada, un mes . . . . . 6 reales.  
En el resto de la Península, tres meses . . . . . 8 pesetas.  
En el Extranjero, seis meses . . . . . 18 francos.  
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.  
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

**Inserciones.**  
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana . . . . . 10 céntimos  
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 3.ª plana . . . . . 8 pesetas.  
Comunicados.—De 2 a 100 ptas. línea, á juicio del Director.  
(Para más detalles, véase la tarifa).

Núm. 13.470

Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Jueves 19 de Enero de 1905.

Director y Propietario, Luis Seco de Lucena.

Jueves 19 de Enero de 1905.

## Cepas Americanas

Los propietarios viticultores que deseen reconstituir sus viñedos destruidos por la filoxera, deben antes de comprar cepas americanas pedir el catálogo de precios para 1904-1905 á los señores

### Viuda y Sobrino de Antonio Delmas Cortes 555, 1.ª.—Barcelona.

Dichos viveros, fundados en 1886, poseen 50 hectáreas de pie de uva y 10 hectáreas en ingertos y barbados.

#### No venden más que sus productos

Cultivan especialmente para Andalucía Barbados largos para plantaciones profundas.

Garantizan la autenticidad y frescura de las plantas que venden.

Conceden la franquicia de portes á todos los clientes que piden un mínimo de 25.000 barbados.

Para 100.000 barbados hace el franco de portes y embalaje.

Rupestis Lot barbado 1.ª á 45 pesetas millar.

Mourvedre y Rupestis 1202 A. á 75 . . . . .

Berlandieri y Riparia 420 A. á 100 . . . . .

34 E. M. á 80 . . . . .

157.11 á 80 . . . . .

Aramón y Rupestis núm. 1. á 55 . . . . .

No tiene la casa ningún representante en Granada, habiendo cesado el compromiso adquirido de no vender en Andalucía.

Hacemos beneficiar los clientes de la comitativa que tenía el antiguo representante.

#### Ingertos.—Barbados.—Estacas.

## Los duques de Connaught

### El descanso.

A las doce y media de anteañoche volvieron los duques al hotel Washington altamente complacidos de las atenciones de que fueron objeto en la finca del opulento súbdito belga monsieur Meersman.

Les acompañó hasta la puerta del hotel el vicecónsul inglés Sr. Davenhill, retirándose aquellos á sus habitaciones para descansar, tomando antes agua mineral Apollinary y Wisky.

Quedaron en el hotel haciendo la guardia nocturna el inspector de vigilancia Sr. Ceballos con los agentes Labella y Barrientos y una pareja de la benemérita.

Los egregios excursionistas adquirieron del fotógrafo Sr. S.ñán una buena colección de vistas del interior del palacio árabe y torres de la Infanta y de la Cautiva.

### Por la mañana.

A las siete y media levantáronse los ilustres huéspedes, sirviéndose en sus habitaciones el desayuno compuesto de café, pan con mantequilla y huevos pasados por agua, tomándolo primero los duques y más tarde las princesas Margarita y Victoria, que terminaron á las nueve.

En el necesario de viaje se les preparó abundantes provisiones de boca para el camino.

El ayudante Mr. Buller entró á las nueve y media en la secretaría del hotel, donde pagó la cuenta en billetes del Banco de Inglaterra, y libras esterlinas, devolviéndosele la diferencia en moneda española. Después depositó en el buzón de la fonda cuatro cartas dirigidas á su país, una de ellas de los duques para su hermano el rey Eduardo.

A las diez en punto llegó la Guardia municipal montada, en traje de gala, con el jefe Sr. López Linares á la cabeza; un piquete de la Guardia civil mandado por el sargento comandante del puesto de Granada y cabo Sr. Morales; dos parejas de á pie y guardias municipales y de Orden público.

En el hotel Siete Suelos estaban apostados frente á la puerta de Washington el distinguido capitán de infantería Sr. Avilés y el coronel artístico de Blanco y Negro D. Antonio Rodríguez, esperando la salida de los duques para obtener algunos clichés.

Esperando la salida de los príncipes estaban al pie de la escalera dos monjas de las Hermanitas de los Pobres, hablando con ellas en francés Mr. Buller, el cual les dio de parte de aquellos un crecido socorro para los indigentes.

A las diez y cuarto llegaron al hotel Mr. Meersman acompañado de su ahijado; el vicecónsul de Inglaterra; el Gobernador Sr. Tejón y el Alcalde Sr. Amor y Rico, reuniéndose todos en el despacho de la fonda y cambiando impresiones acerca de lo agradable que les ha resultado á los duques su visita á nuestra ciudad y reconociendo que tanto estos como las bellas princesas se han mostrado afectuosísimos en su trato con las autoridades y demás personalidades que han ido á ofrecerles sus respetos.

Por su parte, el vicecónsul de Inglaterra sir Charles Davenhill nos manifestó su complacencia por las atenciones y deferencias con que le han

distinguido los egregios viajeros; ensalzó las relevantes cualidades de que se halla dotado el duque de Connaught que posee una brillante hoja de servicios militares y que se distinguió notablemente en la campaña de Egipto dando pruebas de su valor y pericia en los campos de batalla. En su trato particular es un cumplido y correcto caballero. No gusta de etiquetas y trata á todos con suma amabilidad y franqueza; posee una ilustración muy sólida producto de sus profundos conocimientos científicos y artísticos y resultado de su afición al estudio y á las continuas excursiones y viajes que ha realizado. Enaltecíó las dotes de la augusta consorte del duque y de las preciosas hijas, modeladas de candor y de virtudes, no adelantando ideas sobre el porvenir de la princesa Victoria Patricia porque los duques no han hecho manifestación alguna sobre este punto, reservándose discretamente los futuros destinos de su hija menor. Solo sabe lo que la gente dice, haciéndose eco de las versiones de toda la prensa, respecto al próximo enlace del rey de España con Victoria de Connaught.

### A la estación.

La servidumbre de los duques, compuesta de cuatro doncellas y dos ayudas de cámara, bajaron de sus habitaciones á las diez y media, montando con los equipajes en una góndola del hotel, partiendo para la estación de los Andaluces.

Poco después apareció en la escalera la duquesa, detras el duque, sus hijas y miss Pelly; la duquesa se adelantó dando la mano al Gobernador, al Alcalde, al señor Davenhill y á monsieur Meersmans, etc. bieu que igual prueba de consideración por parte del duque y las bellas princesas, que saludaron á aquellos, alargandoles la mano.

Estas se adornaban con elegantes vestidos de paño azul marino y gorras-boinas del mismo color, cubriendo el rostro con velo de encaje blanco. La duquesa vestía un traje gris, abrigo de paño azul y boa de riquísima piel, sombrero de terciopelo lo y vellito.

La comitiva se puso en movimiento, abriendo marcha cuatro números y el sargento de la Guardia civil, un cabo y cuatro guardias municipales; el coche ocupado por el duque y la duquesa de Connaught con su hija la princesa Margarita. Al lado izquierdo del carruaje iba el jefe de la guardia municipal señor Linares.

A continuación marchaba el carruaje, ocupado por la princesa Victoria Patricia, con la cual tomaron asiento ó la dama de compañía miss Pelly y el ayudante del duque, honorable mister Buller.

Daban escolta á los augustos príncipes británicos, un piquete de Guardia civil y de municipales.

Les seguía otro carruaje con el vicecónsul de Inglaterra, señor Davenhill y sus bellas hijas. Cerrando la marcha iban en otro coche, el Gobernador y el Alcalde, á quienes escoltaban seis guardias municipales á caballo.

La lucida comitiva marchó por la cuesta de Gomez, calles de Reyes Católicos, Mesones, Duquesa, San Juan de Dios y San Lázaro á la estación.

En las calles del tránsito, asomábase la gente á los balcones, saludando á las señoras á los duques y á sus bellísimas hijas, quienes correspondían á tales muestras de respeto inclinando la cabeza y sonriendo cariñosamente las princesas.

Las calles por donde fueron á la estación los ilustres viajeros estaban ocupadas por numeroso público que se descubría respetuosamente al paso de aquellos, resonando en algunos trayectos nutridos aplausos.

A la salida del hotel Washington y al desembarcar la comitiva en el Triunfo, obtuvieron algunas instantáneas los Sres. Avilés y Rodríguez.

Al descender los duques en la estación resonaron nuevos aplausos de la muchedumbre que llenaba la rotunda que dá acceso al andén. A derecha é izquierda respectivamente se colocaron las fuerzas de la Guardia civil y municipales.

A despedir á los duques acudieron: el teniente coronel de artillería señor Moreno en representación del Gobernador militar de la plaza general Ortega, que no pudo asistir á causa del luto por el fallecimiento del Arzobispo; el Gobernador civil, Sr. Tejón y Marin; el Alcalde, Sr. Amor y Rico; el Presidente accidental de la Audiencia territorial, D. Ramón de las Cagigas; el de la Sala de lo civil, señor García del Pozo; el coronel Sr. Rosales y familia, Sr. Sánchez Mendo é hijas, el Presidente de la Diputación, D. Rafael Díaz Rogés; teniente coronel de la Guardia civil, Sr. Valencia; el vicecónsul inglés Sr. Davenhill, su señora y sus hijas; el oficial primero de la Delegación de Hacienda, D. Felipe Reina y señora y otras distinguidas personas.

También se hallaban en la estación el jefe de vigilancia D. Manuel Ploero, el inspector Sr. Carancho y algunas parejas de policía.

Los príncipes penetraron en el andén seguidos de un gentío inmenso, ocupando el coche-salón con sus bellas hijas, la dama de compañía y el capitán Buller. En el otro coche-salón iba la servidumbre.

Los augustos viajeros despediéndose de las autoridades dándole la mano y subiendo al vagón asomóse á la ventanilla el duque saludando con el sombrero en la mano á la distinguida concurrencia.

Cuando el reloj de la estación señalaba las once y cuarto partió el tren que conduce á Málaga á los ilustres duques que han sido nuestros huéspedes durante dos días.

### Otros detalles.

El vicecónsul inglés en esta capital obtuvo un autógrafo de los duques como recuerdo.

En Málaga permanecerán los duques breve tiempo, embarcando en el Esceaz, que los conducirá á Argel, de donde partirán para Egipto.

En el Cairo, revisará el duque de Connaught las tropas y es probable que dirija la maniobras militares que allí se verificarán.

La visita de los duques á Granada les ha agradado en extremo. Ayer amaneció un día espléndido, luciendo el sol en toda su brillantez. ¡Lástima que los días anteriores no hayan sido iguales é impedirían á los ilustres excursionistas pasear á pie por las calles de la población! De este modo habría admirado la gente la gracia y gentileza de las princesas á las cuales habla grandes deseos de conocer de cerca.

Este relato de la enfermedad de S. E. demuestra que su finest final, fué previsto con la debida anticipación por la ciencia médica.

Anteayer á las once de la mañana se personaron en el dormitorio donde reposaban los restos mortales de su ilustrísima, el Deán de la Catedral D. Manuel Pesquero, el Secretario capitular D. Federico González y el Pertiguero para proceder á la ceremonia de comprobación del fallecimiento como es de ritual.

El Pertiguero, aproximádose al lecho mortuario llamó por tres veces en alta voz con las siguientes palabras: «Exceñtísimo é Ilustrísimo Sr. D. José Moreno Mazón», volviéndose entonces á los circunstantes y diciéndoles: «No responde, está muerto».

El Secretario levantó acta y el Deán rezó un responso.

Despedida de los duques.  
Los duques hicieron ayer, á las personas con quienes conversaron, repetidas manifestaciones de la satisfacción que les ha producido su visita á Granada, entre otras cosas porque aquí pasaron, hace veinticinco años, algunos de los días más felices de su luna de miel.

Llevaron de la afectuosa simpatía que les han demostrado los granadinos, la más dulce impresión, habiendo encargado al vicecónsul de Inglaterra Mr. Charles Davenhill que haga público testimonio de este sentimiento y de su gratitud.

Tenemos mucho gusto en consignarlo así, y sabemos que el Sr. Davenhill se propone visitar á las autoridades, tan pronto como el estado de su salud se lo permita, para cumplir oficialmente el encargo del Duque, de su augusta esposa y de sus bellas hijas.

Nota suelta  
El servicio de carruajes de los Duques lo ha prestado el conocido industrial D. Tomás González, mereciendo el parabién por la elegancia y comodidad de los coches y por su exactitud.

Dichos carruajes son los preciosos modelos con llantas neumáticas que recientemente ha traído á esta ciudad el señor González, y que, con justicia han llamado la atención de cuantas personas los han visto.

## El entierro del señor Arzobispo.

### El curso de la enfermedad.

Estimamos de interés las siguientes noticias que hemos adquirido por conducto fidedigno respecto al curso de la enfermedad que tan en breve, ha puesto fin á la existencia del que fué nuestro venerable Prelado.

El día 13 en las primeras horas de la noche fué llamado para asistirle, don Diego Godoy, quien llegó cuando S. E. estaba concluyendo de comer rodeado de sus familiares. Examinado por el médico, encontró este sin fiebre pero ligeramente acatarrado; recomendóle el reposo, prescribiéndole que no se levantara el día siguiente hasta ser visitado por él, de nuevo.

El día 14 á las nueve de la mañana llegó al palacio el Sr. Godoy y encontró á su ilustre enfermo ligeramente febril (37° y 8 décimas) y sin que se hubiesen acentuado los fenómenos catarrales, prescribiéndole la medicación oportuna y la permanencia en la cama.

En la noche de este día, visitó el Sr. Godoy en unión del Sr. López Martín. El enfermo se había restablecido de su catarro, no habiendo aumentado la fiebre, ni apreciarse nada alarmante, ni digno de mención.

El señor Arzobispo pasó la noche con su molestia habitual debida á su polisarcia, á su corazón grasoso y á su dificultad de moverse; encontrólo el médico en la mañana del día 15, con el catarro acentuado y con 38° y 2 décimas de fiebre.

Los médicos manifestaron á las personas que rodeaban al Prelado la alarma que les producía la pequeña enfermedad, por las condiciones individuales del paciente, aconsejando que S. E. I. hiciera sus últimas disposiciones y confesase, y respondiendo los asistentes del señor Arzobispo que tenían alarmar, apesar de sus órdenes reiteradas de que se le avisase cuando estuviere en peligro de muerte.

En el transcurso de este día, solo se le advirtió una elevación pequeña de fiebre que alcanzó á 38° y 5 décimas, en las primeras horas de la noche.

A la primera visita del día 16 advirtieron los médicos, que se habían iniciado en el enfermo fenómenos de adinamia é hicieron presente la necesidad absoluta de que S. E. recibiera los Santos Sacramentos, antes de que perdiese sus facultades ó sobreviniese un colapso cardíaco que terminara rápidamente con su vida.

A las doce de este día fueron llamados los médicos, por el paciente se agravaba, y estos en vista de que aún no se habían administrado los Sacramentos al señor Arzobispo, declinaron su responsabilidad sobre las personas que rodeaban á S. E., si los auxilios espirituales no llegaban á debido tiempo.

En vista de ello, se dió cuenta al Cabildo, se llamó al confesor señor Ternel y después de una fervorosa confesión, fué viaticado el enfermo conservando íntegras sus facultades intelectuales hasta las once de la noche, según los médicos que le velaron y ocurriendo al fin en aquella madrugada el fatal desenlace.

Este relato de la enfermedad de S. E. demuestra que su finest final, fué previsto con la debida anticipación por la ciencia médica.

Desde mucho antes que saliese el entierro todas las calles y plazas estaban invadidas por un inmenso gentío de todas las clases sociales. Especialmente en la plaza de las Pasiegas, Puerta Real y plaza de Bibarramba la apañada multitud hizo imposible la circulación y el tránsito de carruajes hasta que concluyó el paso del cortejo.

Todos los balcones del tránsito se veían repletos de personas, especialmente señoras, lo que formaba en algunos puntos como en la calle de Reyes Católicos un aspecto sobremano interesante.

En el trayecto se cantaron tres responsos, uno en la calle de Mesones frente á los números 47 y 49; otro en la Puerta Real y otro en la plaza de Bibarramba.

La comitiva  
Orden del cortejo fúnebre  
Al ría la marcha una sección de la guardia municipal montada, seguía el clero de todas las parroquias de la capital y de casi todas las de la Vega y Sierra, revestidos de sobrepellices, y llevando luces. Las parroquias iban precedidas de sus cruces altas con manguijlas de color negro.

Después del clero parroquial, la banda de música de obreros polvoristas del Fargue, tocando marchas fúnebres.

Luego las Niñas Nobles con sus becas moradas y las medallas de su Instituto, presididas por sus directoras las hermanas de San Vicente de Paul. Los hermanos de San Juan de Dios. Los beneficiados de la Catedral. De estos llevaban capas pluviales negras y otros los señores don José Calatayud y don Jesús María de los Reyes.

Seguían los capellanes reales y los canónigos de la Catedral con sus hábitos corales. Los seminaristas. Las cruces altas de la Catedral y del Arzobispado. La capilla de música vocal é instrumental, con todos los sochantres, cantores y seises. Los maestros de ceremonias, los capellanes de coro, los acólitos revestidos

### La caja.

La caja que encierra los restos mortales del Arzobispo es un paralelógramo de zinc forrado de ma era de pino y terciopelo negro, adornada con cintas de moiré; mide dos metros diez centímetros de longitud por setenta y cinco de ancho y cincuenta y cinco de altura. Tiene dos tapas, y en la primera un cristal ovalado á través del cual se ve la cara y manos del cadáver.

Ha sido construída la caja por el carpintero de la Catedral D. Miguel Jiménez y el del Seminario D. Enrique Yáñez.

Misa in die obitus.  
Además de las Misas rezadas de Requiem que ayer y anteayer se celebraron en el palacio arzobispal se cantó ayer en la Catedral la solemne in die obitus.

A las nueve y media se preparó el altar mayor con frontal negro y los seis candelabros que ordenan las rúbricas.

La capilla interpretó á grande orquesta el Inventario y otras partituras de la Vigilia y la Misa, celebrada esta por el Ilmo. Sr. Dean D. Manuel Pesquero, y á la terminación de la Misa se cantó un solemne responso al pie del citado altar.

La salida del entierro.  
Terminado ayer tarde en la iglesia Catedral el oficio del día que empezó una hora antes de la acostumbrada, á las tres y media empezaron á reunirse las corporaciones eclesiásticas que habían de componer la fúnebre comitiva en el entierro del Sr. Arzobispo.

Los canónigos en el coro con los dependientes del mismo, los capellanes reales y los beneficiados. El clero distribuído por parroquias y cada una de estas en una capilla, esperando la orden de salir que fué comunicada por el Maestro de Ceremonias.

Inmediatamente se organizó el cortejo que saliendo por la puerta principal del templo metropolitano se dirigió al palacio Arzobispal donde esperaban las comisiones y todo el personal que compuso el duelo.

En el palacio Arzobispal el señor Deán, que oficiaba de preste, subió á la cámara ardiente, acompañado de los canónigos, capellanes reales y beneficiados, y rezó ante el cadáver del Sr. Arzobispo el responso y preces que ordena la liturgia, y mientras se puso en movimiento la comitiva por el orden que luego reseñamos.

Entre los canónigos recordamos á D. Emilio de la Rosa, D. Torcuato María Lorenzo, D. Manuel Guardia, D. José Antonio Carula, D. Hilario García Quintero, D. Francisco Navarro, D. Manuel Tovar, D. Antonio Bustamante, D. Agapito Moreno, don Natalio Pérez Venegas, D. José Caro González y D. Miguel Nocete.

Entre los Beneficiados á D. Fermín Martín, D. Mariano Lizarr, D. Anselmo Herraiz, D. Ramón Picozo, don Teodosio Lira, D. Bernabé Ruiz, don Norberto Nebreira, D. Francisco Moreno y D. Juan Vidarte.

Por la parroquia del Sagrado don Antonio Amat, D. José López, don Miguel Callejas y D. Francisco Calvo Soto.

Por la Magdalena D. Juan Rodríguez Fernández, D. Francisco González, D. Ramón Alcántara, D. Miguel Peinado, D. Adrián López, don Joaquín Maurencio, D. Rogelio González, D. Diego García, D. Francisco Fonseca, D. José Rodríguez y D. Antonio Samos.

Por las Angustias D. Luis Abad, D. Paulino Medina, D. Manuel Cortijo y D. Juan López.

Por San Matías D. Federico Iniesta, D. José Sánchez López, Sr. Villarreal Porcel, D. Eduardo Hernández y D. Antonio Vargas.

Por San Ildefonso D. Nicolás Roldán y D. José Delgado.

Por Santa Ana D. Francisco Avilés y D. Emilio Peña.

Por San Pedro D. David González, D. Enrique Ortega, D. Antonio Sierra y D. Fernando Mezquí.

Por San José D. Antonio Moral Paredes y D. José Oliveira.

Por Santa Escolástica D. Fausto Sánchez Torres, D. Manuel Jiménez, D. Manuel Gálvez, D. José Alonso López y D. Emilio Muros.

Por San Justo don Cristóbal Mora-

### Presidencia.

Ocupaban la presidencia del duelo el Gobernador militar general Ortega, el Gobernador civil, D. Juan Tejón, el Rector de la Universidad D. Eudoro García Solá, los alcaides D. Manuel Bernués y D. Anton ó López Montes, el Delegado de Hacienda don Hipólito de la Oya, el presidente de la Diputación D. Rafael Díaz Rogés, el Alcalde de Granada D. Antonio Amor y Rico, el senador Sr. C. de Agrela, el vicepresidente de la Diputación D. Miguel Aguilera, y los Sres. D. Miguel Ortega, D. Enrique Moreno y D. José Salvador Moreno Agrela.

También formaban parte de la presidencia los señores D. Rafael Jiménez de la Serna y Conde de Agrela, los diputados á Cortes D. Manuel Rodríguez Acosta y D. Antonio Marín de la Bárcena.

Figuraban en la comitiva, como hemos dicho, los señores canónigos del Cabildo Catedral y capellanes reales y además gran número de clérigos, que á continuación agrupamos por parroquias, consignando aquellos de que nos fué posible tomar apu te, y anunciando que no vendremos inconveniente alguno en subsanar las omisiones en que sin duda tenemos que haber incurrido.

Entre los canónigos recordamos á D. Emilio de la Rosa, D. Torcuato María Lorenzo, D. Manuel Guardia, D. José Antonio Carula, D. Hilario García Quintero, D. Francisco Navarro, D. Manuel Tovar, D. Antonio Bustamante, D. Agapito Moreno, don Natalio Pérez Venegas, D. José Caro González y D. Miguel Nocete.

Entre los Beneficiados á D. Fermín Martín, D. Mariano Lizarr, D. Anselmo Herraiz, D. Ramón Picozo, don Teodosio Lira, D. Bernabé Ruiz, don Norberto Nebreira, D. Francisco Moreno y D. Juan Vidarte.

Por la parroquia del Sagrado don Antonio Amat, D. José López, don Miguel Callejas y D. Francisco Calvo Soto.

Por la Magdalena D. Juan Rodríguez Fernández, D. Francisco González, D. Ramón Alcántara, D. Miguel Peinado, D. Adrián López, don Joaquín Maurencio, D. Rogelio González, D. Diego García, D. Francisco Fonseca, D. José Rodríguez y D. Antonio Samos.

Por las Angustias D. Luis Abad, D. Paulino Medina, D. Manuel Cortijo y D. Juan López.

Por San Matías D. Federico Iniesta, D. José Sánchez López, Sr. Villarreal Porcel, D. Eduardo Hernández y D. Antonio Vargas.

Por San Ildefonso D. Nicolás Roldán y D. José Delgado.

Por Santa Ana D. Francisco Avilés y D. Emilio Peña.

Por San Pedro D. David González, D. Enrique Ortega, D. Antonio Sierra y D. Fernando Mezquí.

Por San José D. Antonio Moral Paredes y D. José Oliveira.

Por Santa Escolástica D. Fausto Sánchez Torres, D. Manuel Jiménez, D. Manuel Gálvez, D. José Alonso López y D. Emilio Muros.

Por San Justo don Cristóbal Mora-

les, don Carlos Fernández, don Esteban Jiménez, don Rafael Zafra, don Matías Fernández, don Bernardo Rosal, don Pedro Orihuela, don Juan Tania, don Julio Rodríguez, don Pedro Martín y don Francisco Sánchez.

Por el Salvador don Emilio Sánchez y don José Cantos.

Por San Cecilio, don Antonio Torres, don Ricardo Ruiz, don Francisco Sánchez, don Manuel Muñoz, don Antonio Lafuente, don Rafael Ponce de León y don José López Balboa.

Comisiones  
Entre la multitud de comisiones y representaciones que figuraban en la comitiva recordamos:

Por el Ayuntamiento á los concejales don Luis Rico, don Miguel Horques, don José Díez de Rivera, don Ricardo Santacruz, don Eduardo Moreno, don Diego Sánchez Mendo y don Angel Alba.

Por la Audiencia, el presidente accidental Sr. García del Pozo, el presidente de la provincial D. Manuel Velasco, el fiscal de S. M. D. Leopoldo Méndez, los magistrados D. Mariano Avilés y D. Ramón de las Cagigas y los secretarios de Sala D. Isidoro Millet, D. Mariano J. de la Serna y D. José L. Valverde y secretario de Gobierno D. Eugenio J. Vida.

Por el Sacro-Monte, todo el Cabildo, los capellanes y el Rector Sr. Medina Olmos y todos los alumnos del Bachillerato y Teología con su vice-rector D. José López y todos las superiores del colegio. Del claustro de profesores D. Eloy Sañán, D. Sebastián Lustean, D. Agustín Rodríguez Aguilera y D. Francisco Robles Figueras.

Por la Diputación provincial, don Justo Ortiz Pujazón, D. Miguel Fernández, D. Agustín Rodríguez, don José Díaz Palomares, D. Francisco Echevarría, D. Manuel Cobo León, D. José Corral y el secretario don Salvador López de Sagredo y D. Antonio Moreno Pérez.

Por la Facultad de Derecho, don Pablo Peña Entrala, don Francisco Leal de Ibarra, don Manuel Torres Campos, don Eusebio Sánchez Reina, don José Martes y don José Manuel Segura.

Por la Facultad de Filosofía, don Eloy Sañán, don José Surroca y don José Casado.

Por la Facultad de Medicina, don Eduardo Castillo Lechaga, don Diego Godoy, don José Paso y don Carlos Ocaña.

Por la Facultad de Farmacia, don Florentino López D. Bernabé Dorronoro y D. Juan Nacle Herrera.

Por la de Ciencias, D. Juan Antonio Tercedor y D. Pascual Nache.

Además del Sacro Monte ya citado, asistieron el Pontificio real y conciliar Seminario de San Cecilio, con todos sus profesores y alumnos; el de PP. Escolapios, el real colegio de San Bartolomé con todos sus alumnos y superiores y los colegios de niñas de San José, Calderones, Riquelme y Niñas Nobles.

Vimos también al Inspector de Instrucción pública D. Enrique Bautista Arista y los maestros D. Francisco Espejo, D. Antonio Quintana, don Juan de Dios Negrillo, D. Juan Bautista Martín, D. Andrés Cruz, don Gabriel García, D. Ricardo Navarro, E. Leovigildo Rubio, D. José Mojares y catedráticos de la Normal, don Justo Unión, D. Joaquín Cerrallo, don José García con su director don Francisco Javier Cobos y el secretario de la Junta provincial, D. José Aguilera Garrido.

Particulares.  
Entre la multitud de personas distinguidas que formaban el cortejo fúnebre recordamos á los señores don Salvador Montoro, don Manuel Guerrero, don Antonio Bessieres, don Enrique Gamir, don Pedro Moreno, don Francisco Manzono, don Antonio Mendez, don Manuel Mendieta, don Baltasar Martínez, don Francisco Jiménez, don Julio Vidal, don Francisco Ramos, don Francisco Romera, don José G. Valenzuela, don Miguel Gordillo, don Francisco Guerrero-Caro, don José Fernández, don Juan Tercedor, don Antonio Bimbelo, don Juan Jiménez, don José Alfonsetti, don Manuel Jiménez, párroco de Nívar; don José Baquero, don Eduardo Raboso, don Carlos Martín, don Catalino Pérez, don Pedro Nestares, don José Sandoval, don Juan Cabezas, don Vicente Gaspar, don Nicolás Sánchez, don Manuel Blanco, don Ramón Álvarez de Toledo, don Lucas Andrés Ramos, don José Rodríguez, don Antonio Díaz, don Salvador de la Cámara, don Eduardo Mendoza, don Ricardo Burgos, don Juan Jiménez de la Serna, don Juan Lachica, don Manuel Figares, don Antonio Mesa, don Alejandro Fonseca, don José Mena, párroco de la Rivera (Jaén).

D. Rafael Latorre, don Miguel Gadea, párroco de Castro (Almería), don Manuel Paraja, don José Marín, don Manuel Jareja, don Cándido Peña, don

Juan Rodríguez, don Manuel Villar, don José Campos, don Lisardo González, don José Castro, Mr. Meersmans, don Manuel Camacho, don Juan Torres, don Antonio Rodríguez, don Enrique Salanava, don Cándido Fernández, don Manuel del Saz, don José Pérez Salas, don Francisco Villares, don Nicolás María López, don Eloy Álvarez, don Juan Martín, don Francisco Rubio, don Tomás López López, don Emilio Rodríguez, don Miguel González, don Antonio Gómez y don José Figueroa Robles.

Además iban en la comitiva todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio y veinte coches.

En la Catedral

A las cuatro y media entraba la comitiva en la Catedral. La afluencia de gente en el templo fué tanta que, durante algunos momentos reinó el desorden más completo.

El público como una avalanza se precipitó dentro de la Basílica, dirigiéndose hacia la capilla del Sagrado Corazón, donde había de ser sepultado el Sr. Arzobispo.

Ni los agentes de la policía, ni varias parejas de la Guardia civil pudieron durante algunos momentos imponerse al público.

A fin, y después de no pocos esfuerzos, se consiguió restablecer el orden.

La cripta

En la capilla llamada hoy del Sagrado Corazón de Jesús y antes de Nuestra Señora de la Guía, cuya imagen estuvo colocada en el centro del retablo mandado construir por el Arzobispo D. Felipe de los Tueros, se ha abierto la cripta en donde se dió sepultura a los restos mortales del venerable prelado Sr. Moreno Mazón.

Dicha capilla linda por la derecha con la puerta denominada del Perdón y a su izquierda con la capilla de Nuestra Señora del Carmen.

En el retablo de estilo dórico hay a más de la imagen del Corazón de Jesús la escultura de Nuestra Señora de la Guía y San Antonio de Padua y en la parte superior de dicho retablo hay un cuadro representando a San Nicolás, obra de Pedro de Moya, discípulo de Van-dik.

A la derecha e izquierda respectivamente existen dos altares con grandes lienzos que representan a San Cristóbal y San Juan Nepomuceno, existiendo además en los muros varias pinturas de San José, San Blas, la Virgen y San Pablo.

El maestro de obras de la Catedral D. José Huertas González con once operarios estuvieron todo el día de ayer y hoy a las doce de la noche trabajando sin reposo para abrir el hoyo, del que se han sacado multitud de piedras tal vez sobrantes de las obras de la Catedral y escombros.

La cripta tiene dos metros y medio de largo por un metro veinte centímetros de ancho y dos de alto y sus muros son de ladrillo y cemento con un espesor de cincuenta centímetros e irá cerrada por una bóveda de veinte centímetros de ladrillo y portland, enrasándose hasta la altura del pavimento con hormigón hidráulico.

Toda ella está enlucida de portland y en la parte inferior lleva grabada una cruz en el mismo cemento.

La losa que ha de cubrirse será de mármol blanco de Macael, llevando grabadas una cruz, las armas episcopales y esta sencilla inscripción: «José Moreno Mazón. Ave María Purísima. En gracia concebida.»

Antiguamente los prelados granadinos se enterraban en la cripta que hay bajo el coro y cuya entrada es por la reja que hay en el pavimento frente al altar de Nuestra Señora de las Angustias, y solamente en las capillas hay enterrados los siguientes Arzobispos:

D. Juan Manuel Moscoso y Peralta y D. Salvador José de Reyes en la de San Miguel.

D. Antonio Jorge y Galván y don Bienvenido Monzón Martín y Puente en la de Nuestra Señora del Pilar.

También en el lado de la Epístola de la de Nuestra Señora de la Antigua está enterrado el venerable padre Antonio Velazquez, beneficiado que fué de la Catedral, existiendo además otros varios enterramientos de personas piadosas que con sus limosnas contribuyeron a las obras y culto de nuestra Basílica.

También existen dos sepulcros con estatuas orantes en las capillas de San Miguel y Nuestra Señora del Pilar que representan a los prelados D. Juan Manuel Moscoso y D. Antonio Jorge y Galván.

El más sencillo de todos los epitafios es el que ha dispuesto para su tumba el Sr. Moreno Mazón.

El sepelio

Por enmedio de la apiñada multitud, difícilmente contenida por la Guardia civil, fué entrado el cadáver en la Catedral.

Condujeron el féretro, desde el coche hasta la cripta, los mismos que lo sacaron de la capilla ardiente, a saber: el ayuda de cámara del difunto, Sr. Tamayo; el maestro de la escuela del Seminario, D. Antonio Yáñez; el carpintero del mismo establecimiento, Enrique Yáñez, el barbero del Arzobispo, Salvaor Toribio Rodríguez el cocinero, José Camacho; el maestro carpintero de la Catedral, Miguel Jiménez y su hijo; el hojalatero, Abelardo Muñoz; el maestro albañil, Baldomero López Maizano; don Francisco Ferrer; y los peones del palacio de la Zubia, Manuel Blanco, Andrés Quesada, Manuel Moreno y Joaquín García.

Colocado el cadáver junto a la cripta, se hizo el oficio de sepultura, según ordena el ceremonial de Obispos. Rezáronse, pues, los cuatro responsos, con sus salmos y oraciones, aspergiendo el cadáver con agua bendita, y turiferándolo con el incensario el señor Deán.

Terminado el solemne ceremonial, fué bajado el féretro a su cripta; cayó sobre él la tierra, y cubierta con la losa de que ya tiene noticia el lector, quedó allí el cadáver del señor Arzobispo, retirándose luego el señor Deán y sus acompañantes, desfilando poco a poco el público.

Hasta las seis de la tarde, no desalojó éste por completo la Catedral.

Los responsos

Al llegar la comitiva a la Plaza de las Pasiegas, el coro de Sochantres de la Catedral comenzó el Salmo *In exitu Israel*, y al llegar a la calle Mesones, paróse la procesión y se cantó por toda la capilla en pleno, el Responso *Memento mei Deus* y al llegar a la Puerta Real se cantó otro responsos el *Ne recorderis* y al llegar a la Plaza de Bibarrambila debajo de la Virgen de las Angustias que hay en la fachada del Palacio Episcopal se cantó el Responso *Domine quando veneris*. Al llegar a la capilla del Corazón de Jesús, se cantó el oficio de sepultura, comenzó por el Responso *Credo quid Redemptor* con sus preces correspondientes y el Salmo *Ad Dominum cum tribularetur*. Después el Responso *Ne recorderis* con las preces correspondientes y el Salmo *Levavi oculos meos*. Después el Responso *Liberame Domine de morte eterna* con las preces correspondientes y el Salmo *De profundis clamavi ad te Domine* y por último el Responso *Memento* con las preces y oración del ritual y terminando con el solemne *Requiescant in pace*, Siglo XVI del maestr Morales, entonado por todos.

La vigilia de hoy

Hoy a las doce del día las campanas de la Catedral darán tres dobles anunciando una solemne Vigilia que después se cantará, y los funerales que se celebrarán mañana, todo ello en sufragio por el alma del señor Arzobispo.

La vigilia de hoy empezará al terminar el coro, cantándose solemnes vísperas, maitines y laudes de difuntos.

Después de vísperas se cantará un solemne responso.

Al concluir cada nocturno de maitines se dirá otro responso, y al terminar los laudes, el último, con lo que se dará por acabada la vigilia.

Funerales

Los indicados funerales se celebrarán mañana a las once de la misma.

En el sitio de costumbre se colocará el túmulo de Reyes, con las armas del Sr. Arzobispo, la mitra y el báculo.

Al concluir la Misa se cantarán cinco solemnes responsos.

La oración fúnebre se halla a cargo del Magistral, Sr. López Iriarte, según anunciamos en nuestro número anterior.

Reunión del Cabildo

El sábado, después de *nona*, se reunirá el Cabildo Catedral con objeto de elegir en definitiva el Vicario que haya de gobernar la diócesis, interin. se nombra nuevo Arzobispo.

Telegramas de pésame

Desde que falleció el Sr. Arzobispo ha recibido el Sr. Deán gran número de telegramas de pésame.

Entre ellos se hallan los siguientes:

De la Reina: «S. M. la Reina acaba de recibir triste noticia fallecimiento Sr. Arzobispo y me encarga de su sentido pésame al Cabildo.»

Del Consejo de ministros: «Consejo de ministros recibido con profunda pena noticia del fallecimiento del ilustre prelado de esa diócesis.»

Del ministro de Gracia y Justicia: «Con profundo dolor me entero por prensa periódica fallecimiento dignísimo prelado de esa archidiócesis.»

Del Obispo de Tarazona: «El Obispo de Tarazona a sentido pésame por fallecimiento inolvidable y amable prelado, cuya alma encomiendo a Dios.»

Anteayer, antes de que muriese el Sr. Arzobispo, recibió el Cabildo el siguiente telegrama del Mayordomo Mayor de Palacio: «Enterado S. M. estado Sr. Arzobispo, desea vivamente tener noticias satisfactorias.»

Notas sueltas

El número de velas encendidas que figuraban ayer en la fúnebre comitiva era el de 610.

Como en la procesión del Corpus, se autorizó a las personas que las llevaban para que se quedaran con ellas.

—Hasta las dos de la tarde se permitió ayer la entrada del público en la capilla ardiente.

Después de esa hora solo se permitió la entrada a las autoridades y corporaciones.

Remacho, al salir del ventorrillo del Puente de Cartuja, hecho del que dimos cuenta en nuestro número anterior.

El desdichado Remacho falleció ayer en el Hospital.

Los mozos sorteables

Desde el domingo se halla expuesta al público, por término de seis días en la planta baja del Ayuntamiento, la lista de los mozos que para el reemplazo del ejército han de ser sorteados en Febrero próximo.

Un suicidio. Días pasados se suicidó en Darrical el vecino de aquel pueblo Juan Ríos Sacristán.

Para realizar su fatal propósito, penetró en la casa del cura, subió al tercer piso y se arrojó por uno de los balcones a la calle.

El desdichado Ríos quedó muerto en el acto sobre el pavimento.

Se supone que el suicida no tenía en perfecto equilibrio sus facultades mentales.

En ello se cree encontrar las causas que le han llevado a privarse de la vida.

Proyecto de ferrocarril

De Geres del Marquésado a Alquífer, cuyas minas son inagotables se proyecta un ferrocarril de vía estrecha.

A este fin son varias las visitas hechas a estos pueblos por ingenieros ingleses y franceses, acompañados por el conocido industrial minero de Almería don José María Aguilera; todos acarician la idea de ver pronto como un hecho la concesión y comienzo de la referida vía, cuyos planos y demás estudios mandados al extranjero dicen responden a los que de las inspecciones hechas por ellos les resultan.

Con tal motivo reina gran entusiasmo en todo el trayecto que ha de ocupar y recorrer este ramal, arteria de suma importancia y utilidad para el país.

El Obispo de Málaga. Por dificultades imprevistas, no pudo ayer ponerse en camino para nuestra capital, el Ilmo. Sr. D. Juan Muñoz Herrera, Obispo de Málaga.

Hoy es esperado.

Se propone el Sr. Herrera presidir los funerales de mañana.

Es probable que también llegue hoy a nuestra capital, el Sr. Obispo de Jaén.

Bodas

El viernes en la noche contraerá matrimonio en Almería la bella y distinguida señorita Rosa Martínez Vázquez, hija del rico propietario de aquella ciudad don Francisco Martínez García Morcillo, con el bizarro y pundonoroso teniente de la Guardia civil don Mariano Rivero López, hijo del conocido industrial de esta plaza don Roque Rivera Miranda.

Con objeto de asistir a la ceremonia hoy saldrán para aquella ciudad la familia del contrayente y otras muchas personas entre ellas el conocido comerciante don Antonio Romero Bueno.

Vencimiento de cupón. Venciendo en 15 de Febrero próximo un trimestre de intereses de la deuda amortizable a 5 por 100, correspondiente al cupón núm. 15 de los títulos definitivos, de las emisiones de 1900 y 1902 y títulos de la expresada deuda y emisiones amortizadas en el sorteo de 14 del actual, cuya relación nominal publica la Gaceta de Madrid correspondiente al día 16 del corriente. La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, ha acordado que desde el 20 de este mes se reciban en la Delegación de Hacienda de esta provincia el referido cupón y los títulos amortizados de la citada deuda y vencimiento.

El tiempo

He aquí el pronóstico que hace Sfeijoon para lo que resta del mes actual.

El 19 habrá lluvias en la mitad occidental de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Día 20.—Se producirán chubascos en las regiones septentrional y pirinéica, con vientos de entre O. y N. que harán bajar la temperatura.

Día 21.—Lluvias y nieves en el SO. y S. desde donde se propagarán hasta Galicia, Centro y Levante, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Día 22.—Lluvias bastante generales, con algunas nieves y vientos del segundo al tercer cuadrante.

Día 23.—Continúa el mal tiempo.

Del 24 al 25.—Seguirán registrándose algunas lluvias y nieves, principalmente desde el N. y NE. hasta las regiones centrales, con vientos de entre SO y NO.

Del 26 al 27.—Se producirán algunas lluvias y nieves desde el O. hasta el meridiano central, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 28 al 30.—Habrá lluvias desde O. y NO. al Centro, particularmente el 29.

Día 31.—Cambiará la situación meteorológica, porque se acercará a nuestras regiones la depresión de sud oeste, ocasionando lluvias desde Portugal y Andalucía al Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Licencias de armas y caza.—De las primeras se han concedido a D. José Díaz Torres, de La Malá; don Nicolás Aguilera Jiménez, D. Antonio Sillero Alcalá y D. Rafael Jiménez Sánchez, de Algarinejo; D. G. Alamedilla,

D. José Rodríguez Delgado, de Granada.

De caza a D. José Roldán Benavides, de Asquerosa y D. Antonio Serrano Rodríguez, de Gaba la Grande.

Pensión. La Dirección General de Clases Pasivas ha concedido pensión anual de 137 pesetas a Juan Almedros, padre de soldado fallecido en Ultramar.

Instrucción pública

Cátedras vacantes.—Pensiones para el extranjero.—Oposiciones.—Cédulas personales.

Habiendo quedado desierto el concurso de traslado de las plazas de profesor de Pedagogía, vacantes en los Institutos de Granada y Cádiz, se ha dispuesto que esta última se agregue a las oposiciones de Pedagogía del turno libre, sección de Letras, y la de Granada al turno de auxiliares, sección de Ciencias.

En la Universidad de Barcelona se halla vacante la cátedra de Lengua y Literatura griega que será provista en concurso de traslado; y la de Mecánica racional de la Facultad de Ciencias de la misma Universidad en igual concurso.

—Se saca a concurso la subvención de 3.000 pesetas, acumuladas al sueldo, para ampliar estudios en el extranjero, entre los profesores de las escuelas de Ingenieros, que deberá proveerse en el término de tres meses.

Entre los profesores de las escuelas de Veterinaria otra subvención de igual cantidad destinada al mismo objeto.

Dos subvenciones de 4.500 pesetas, para ampliar estudios, se sacan a oposición entre los alumnos de las escuelas de Ingenieros y Veterinaria que tengan aprobados los ejercicios del grado respectivos.

—El día 30 del corriente darán comienzo las oposiciones a la cátedra de Economía y Hacienda vacante en la Universidad de Valladolid; y el primero próximo Febrero, las de la cátedra de Legislación de Aduanas de la escuela superior de Comercio de Valencia.

—La Gaceta publica una Real orden de Hacienda, acordando, con carácter general, que los profesores de colegios particulares deben satisfacer su cédula personal por el importe de la tercera parte del alquiler del local, cuando en él tengan su vivienda.

Teéfono en Alhama. La Dirección general de Correos y Telégrafos ha autorizado a D. Juan López Utrilla para establecer una línea telefónica en Alhama.

Desgracia y salvajada. Ayer tarde marchaba subido en una caballería por el sitio denominado «Boquillas», término del inmediato pueblo de Churriana, el vecino del mismo José Gavaldón Garzón, cuando tropezó la cabalgadura, y fué despedido al suelo el ginete.

Produjose éste al caer, la fractura del hueso del muslo izquierdo por el tercio superior.

José Gavaldón dió voces en demanda de socorro y acudieron varias personas que lo trasladaron a Churriana.

Uno de los médicos de dicha localidad lo asistió convenientemente y aconsejó que lo trasladaran al Hospital de Granada, cosa que se llevó a cabo.

Cuando la camilla en que era conducido el lesionado pasaba por los Llanos de Armilla, una turba de zulus, digna de habitar en los dominios de Abd-el Azis, la emprendieron a pedradas con aquella, con los que la conducían y con varias personas que tras ella iban.

Una de las piedras dió a Francisco Contreras Cantero, produciéndole una herida leve.

Los salvajes, al ver que los conductores de la camilla se preparaban a responder a la agresión también a pedradas, se dieron a la fuga.

Antigüedades. Los únicos establecimientos que los Duques de Connaught han visitado son los de antigüedades de don Enrique Linares y de don Ricardo Torres en la Cuesta de Gómez.

En el primero detuvieronse largo rato examinando con interés los numerosos objetos artísticos que allí existen y con el deseo de encontrar una arqueta parecida a otra que en el mismo establecimiento adquirió un noble de Inglaterra.

A los enfermos de los ojos.—Consulta a cargo del especialista y operador Dr. R. García Duarte, profesor de Oftalmología en la Facultad de Medicina de Granada.—Horas de consulta de dos a cuatro de la tarde.—San Matías 17.

La consulta y cura gratuita se halla establecida en el Dispensario de la Facultad de Medicina y en el Con sultorio de especialidades médico quirúrgicas.—Zacatín 107.

Personal. Jueces. Ha sido nombrado juez de instrucción de Alhama D. José Jiménez Herrera y Teruel, por promoción de don Antonio Belver, al juzgado de Celanova (Orense).

D. Juan Infante y García ha sido nombrado juez de instrucción de Andújar.

D. Miguel de Entrambasaguas y Corsini, juez de primera instancia de Berja.

Al juzgado de primera instancia de Castuera (Badajoz) ha sido trasladado D. Enrique Castellano y Jiménez.

Ha empezado a hacer uso de licencia el juez municipal de Mancha Real, D. Pablo Garzón.

Ha tomado posesión de su cargo el juez municipal suplente de Níjar, D. Francisco Sánchez Blanes.

Le ha sido admitida la excusa que tenía formulada, al juez municipal de

Higuera de Arjona, D. Felipe Martínez Estrada.

Presidente. Ha vuelto a encargarse de su destino, el presidente de la Audiencia de Jaén, D. José de Lezamitas.

Magistrado. Se ha posesionado de su cargo, el magistrado de la Audiencia de Almería, D. Antonio Uriarte Alarcón.

Vigilante. Ha tomado posesión del cargo de vigilante del Penal, don Eduardo Bruna.

La recaudación

Durante la primera quincena del presente mes se han recaudado las siguientes cantidades en esta provincia, por cuenta del Tesoro público:

Table with 2 columns: Category and Amount. Total: 386.085 Pesetas.

Viajeros

Han llegado a Granada, hospedándose en el hotel París, D. Torcuato Suarez y señora, don Ernesto Rosas y don Juan Aparicio.

De utilidad indiscutible. Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago e intestinos, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

Si no quiere V. estar calvo use el Céfiro de Oriente-Lillo. El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere. (Véase el anuncio de 4.ª plana.)

Agua de Florida de Murray & Lannan, para el palmeo, el tecedor y el baño. Evítense las falsificaciones!

Beneficencia y Sanidad

Asociación de caridad.—Casa de Socorro. La junta de socorros que se constituyó en Granada el invierno último, con motivo de la crisis obrera, ha donado a la Asociación Granadina de Caridad 1.124'98 pesetas que quedarán sin invertir.

El dueño del cinematógrafo que funciona en el embovedado de la Puerta Real ha donado también a dicha benéfica Asociación 500 pesetas.

—Han sido curados: Margarita Yáñez y Antonio Martos Gutiérrez.

No hay Agua de Colonia tan deliciosa y barata que sustituya a la de Olive. Frasco desde 3 a 26 rs. 4 litros 16 p. se las, pidiéndola a su autor, Bilbao.

Somatose.

Reconstituyente de primer orden.

Coqueluche, catarro, tos ferina y toda clase de tos de los niños, se cura radicalmente con el antiscarlatil Roselló.—Frasco una peseta. Depósito en Granada, Droguería de Deroceto Gonzalo.

SECCIÓN DE ELECTRICIDAD

Instalaciones a plazos. Con el fin de poner al alcance de todas las clases los beneficios y comodidad que reporta el uso de la luz eléctrica, desde esta fecha se hacen instalaciones desde una a cinco lámparas a pagar en plazos mensuales.

Bazar de Novedades. La Hermiga de Oro. Reyes Católicos 19.

Eco de la Moda. Se ha recibido el número 3.—Figurín iluminado, «Folleto» de terciopelo flexible última novedad.—Patrón de una blusa «Ceres».—Precio, 15 céntimos ejemplar.

Estantes.

Se venden estantes para libros, muy buenos y capaces, completamente nuevos, y bien contruidos y todos iguales. En ellos se puede instalar una biblioteca de 2.500 volúmenes.—Darán razón, en el Callejón de las Campanas de Santo Domingo, número 11, desde las nueve a las doce del día.

Letanía a la Purísima.

Preziosa letanía de la Inmaculada en verso, letanía de María Dolores, compuesta por el Papa Pío VII.—Tiene concedidos quince mil días de indulgencia.—Forma un librito de 24 páginas que se vende al precio de 25 céntimos, en la Administración de El Defensor (Reyes Católicos, 8, principal) y se manda por correo a quien lo pida, enviando dichos 25 céntimos y otros 25 para el certificado.

Sección religiosa

Callos para hoy

Santo del día.—San Canuto, rey y San Mario.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia del Sagrario. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco. (Mañana en la misma iglesia.)

Misas de prima.—En la Catedral a las nueve menos cinco. En la Real Capilla a las nueve menos cuarto.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla a las nueve y media.

Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón hay Misa cada media hora de las siete a las diez y media.

En la Magdalena y las Angustias hay Misas desde las siete a las diez.

En San Juan de Dios de seis y media a diez.

De doce en Ntra. Sra. de las Anzures. San Justo, la Magdalena, San Juan de Dios y el Sagrario.

Novena. En el Sagrario, a las cuatro, la de San Sebastián.

Duodenario.—El de San José, en su iglesia y en Santa Escolástica, y en Ntra. Sra. de las Angustias a las nueve Misa y ejercicio.

Ejercicios para señoras.—En la iglesia de las Adoratrices, dirigidos por el P. Izarra, Redentorista.

Rosario.—En la Catedral, S. Matías San José y San Andrés, por la mañana; en las demás iglesias a la oración.

Visita y Corte de María.—Ntra. Sra. de la Salud, en S. Cecilio.

Libros

La Bolsa al alcance de todos.—Con este título ha editado don Edmundo Capdeville socio copromisor de varias corporaciones de Economía política del extranjero, un interesante libro que se echaba de menos en el mundo bursátil y lo conceptuamos no solo útil sino indispensable y necesario para todos los que se dedican a negocios comerciales y especialmente a las operaciones de la Bolsa.

Lo que esta significa y el objeto que se propone; organización de las Bolsas de Madrid, París y Bruselas; sus distintas operaciones, listas de los principales valores cotizables; cuadros sinópticos perfectísimos de todos los documentos que se emplean en aquellas, y por último, un vocabulario lo más completo que puede desearse acerca de los términos que se usan en la Bolsa.

Todo esto tratado con una claridad y estilo correctísimo y al propio tiempo con una maestría que demuestra grandes conocimientos del asunto en el autor, se trata en un elegante volumen de 197 páginas en cuarto prolongado papel superior e impresión esmeradísima, y el precio—1905—Librería Nacional y Extranjera.—Plaza de Santa Ana, 9, Madrid.

En las portadas de la obra se ven dos perfectísimos fotogramas de los edificios en que se hallan instaladas las Bolsas de Madrid y Bruselas. No se omite detalle alguno de cuanto pueda interesar a los bolsistas, ó a los que quieran estar instruidos en cuanto se relaciona con todos los elementos de la Hacienda pública y de índole económica.

Creemos que este libro que apenas se dió al público fué acogido con general aplauso, está llamado a ocupar un puesto de preferencia en todos los bufetes comerciales, oficinas y centros de negocios y de cuantas personas quieran imponerse con poco trabajo y dispendio en todos los detalles de un elemento social de tanta importancia como la Bolsa que, sabido es, tiene estrechísimo enlace con todos las esferas del mundo moderno.

Teatro.

Beneficio de Colom.

El distinguido y apreciable actor cómico D. Juan Colom, que tantas simpatías ha conseguido de nuestro público, celebró anoche su beneficio con la primera representación de la disparatada, pero graciosísima comedia *Torlona y Soler*, y el estreno del sainete de Alonso Gómez Seca, *El contrabando*.

La comedia agrada, como siempre, al público, y el sainete, que corresponde en la forma al estilo de los hermanos Quintero, fué muy aplaudido.

El asunto, que lo tiene, se fundamenta en el antiguo y socorrido *quid pro quo*, de las comedias a la moda francesa de hace años. Un zapatero que vende tabaco de contrabando y un carabinero que ronca la casa porque le gusta la hija del menestral. Este, cree que el carabinero lo persigue, y de aquí nacen las escenas más cómicas del sainete, hasta que todo se descubre y resuace la calma y triunfa el amor.

El diálogo tiene mucha gracia y los tipos del zapatero y el aprendiz, especialmente, son de relieve y colorido.

Los intérpretes con especial gracia, Colom y Fernández, y los suyos, respectivamente, Consuelito Abbad, la Luján

Nuestros Telegramas.

La política.

Romero Robledo

Antequera 18 (4 tarde.)

A Madrid. - La despedida. - Hasta Bobadilla.

En el tren mixto de Granada han salido para Madrid, el Presidente del Congreso, señor Romero Robledo, y su hijo político el diputado a Cortes, D. Mariano Ordóñez.

En la estación han despedido a los ilustres viajeros, numerosas y distinguidas personas. Algunas les acompañan hasta Bobadilla.

EL CORRESPONSAL

Nombramiento de subsecretario.

Madrid 18 (7:45 noche.)

Hoy ha sido firmado por el Rey el nombramiento de subsecretario del ministerio de la Guerra a favor del general Lamarina.

Los ministros y la crisis

Madrid 18 (7:45 noche.)

Comentarios de Vadillo. - Una frase de Cárdenas.

El ministro de la Gobernación, hablando hoy de los insistentes rumores de crisis que vienen circulando decía que no tienen, hasta ahora, fundamento alguno.

A esta conversación puso fin el marqués de Vadillo diciendo: «Ni estamos desalentados, ni abrigamos vanas esperanzas.»

El ministro de Agricultura a su vez, no concede importancia a aquellos rumores.

Humorísticamente decía al dirigirse al Consejo que hoy se celebra: «Vamos a la reunión ministerial de hoy a ver si caemos.»

Apesar de la confianza que muestran algunos individuos de Gabinete, se insiste por caracteres rizados políticos, en que la crisis está próxima.

Llegada de los archiducos

Madrid 18 (7:45 noche.)

Como estaba anunciado hoy ha llegado a Madrid el archiduque Federico y sus hijas.

A la estación del Norte han acudido a recibirlos todos los miembros de la Real Familia y altos empleados palatinos.

El paso de los archiducos desde la estación al Real Palacio, donde se hospedaron, lo han presenciado bastantes curiosos.

Rumores de crisis

Madrid 18 (7:45 noche.)

Sigue la animación. - Caída descendida. - Candidaturas. - Los demócratas. - Rápida constitución.

Como en días anteriores el salón de conferencias del Congreso está hoy animadísimo, presentando idéntico aspecto al que ofrece en las vísperas de los grandes acontecimientos políticos.

Consejo de ministros

Madrid 18 (10:45 noche.)

Su duración. - La nota oficiosa. - Las subsistencias. - Peticiones de créditos.

En el Palacio de la Presidencia se ha celebrado Consejo de ministros, que ha estado presidido por el general Azcárraga.

La reunión ministerial ha durado largo rato.

Apesar de ello la nota oficiosa es brevísimas.

En ella se consigna el nombramiento de una ponencia de ministros para que busquen y propongan medios con que solucionar el problema de las subsistencias.

A más de esto se acordó pedir a las Cortes un crédito para satisfacer los gastos originados por los moros acogidos en Melilla.

Comentarios sobre el Consejo

Madrid 18 (10:45 noche.)

Hoy en que terminó. - Contraste. - Nota insignificante. - Lo que se cree. - Pesimismo. - Se insiste en la crisis. - Noticia de una conferencia. - La crisis acordada.

El Consejo de ministros de que doy cuenta en otro despacho terminó después de las ocho y media.

El mucho tiempo que estuvieron reunidos los Consejeros responsables y los pocos asuntos de que se ocuparon, según consta en la nota oficiosa, han dado no poco que hablar a la gente política.

Se cree que el Consejo, a pesar de que lo niegan los ministros, se ha dedicado preferentemente al examen de la situación política.

Parece ser que este trabajo ha llevado el pesimismo a la mayor parte de los ministros.

Los insistentes rumores de crisis que vienen circulando, se han acentuado de modo extraordinario al terminar el Consejo.

No falta quien diga que en él ha quedado planteada la crisis, que se exteriorizará en la primera ocasión abonada para ello que se presente, momento, que no puede tardar mucho.

Con los rumores de crisis, se relaciona una conferencia tenida por los señores Azcárraga y Montero Ríos, y de la cual no se había sabido nada hasta esta noche.

La impresión dominante es la de que al actual ministerio le restan muy pocos días de vida.

Junta democrática.

Madrid 18 (10:45 noche.)

La provincial de Madrid. - Reunión. - Montero y Vega Armiño asisten. - Declaración oficiosa. - Lo que se habrá tratado.

La Junta provincial del partido democrático ha celebrado hoy una reunión en una de las dependencias del Senado.

Los bancos rusos han tomado 78.000.000; Holanda, marcos 60.000.000; Alemania, marcos, 80.000.000, como garantía de las compras hechas por Rusia a este país.

El resto del empréstito lo han cubierto los banqueros alemanes.

Combate a la vista

Madrid 18 (7:15 noche.)

Lugar de la acción. - Las fuerzas de Kuropatkine. - La línea de batalla.

Noticias de Mukden dicen que se considera inminente un importante combate entre las fuerzas que manda el general Kuropatkine y las del mariscal Oyama.

La lucha se desarrollará, según todas las probabilidades, en las llanuras de Hunho.

El general Kuropatkine, al decir de los despachos que traen estas noticias, dispondrá para esta acción de 350.000 bayonetas, a parte de las armas generales.

Estas fuerzas desarrolladas en línea de batalla ocuparán una extensión de 80 kilómetros.

El anuncio de la batalla próxima a librarse, ha despertado gran expectación entre las personas que siguen atentamente las peripecias de la contienda que rusos y japoneses sostienen en el Extremo Oriente.

Destacamento sorprendido

Madrid 18 (7:30 noche.)

Los japoneses han sorprendido un fuerte destacamento de cosacos.

Estos se vieron precisados a buscar la salvación en la fuga.

A pesar de ello, el destacamento tuvo 55 bajas.

Varias noticias

LA COTIZACIÓN. BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 Ojo Perpetuo Interior, 4 Ojo Pequeños, 4 Ojo Fin corriente, etc.

Desórdenes en Madagascar

Madrid 18 (7:15 noche.)

Manifestaciones revolucionarias. - Asesinatos. - Guarnición insuficiente. - Refuerzos.

Por el último correo de Madagascar llegó a Marsella se han recibido las siguientes noticias:

En los distritos de Vangaidrano y Midongi se han llevado a cabo manifestaciones revolucionarias, con ocasión de las cuales se han registrado hechos sangrientos.

Los indígenas han asesinado al comandante del puerto regional de Amphary.

Asimismo han sido asesinados los individuos que formaban una patrulla y los dos tenientes que la mandaban.

Los huelguistas para luchar con los gendarmes forman barricadas en las casas y desde ellas arrojan piedras a los agentes del orden.

Como medida de precaución se ha ordenado la clausura de las tabernas.

La peste en Rusia.

Madrid 18 (7:15 noche.)

Durante los primeros días del mes actual han ocurrido en la provincia de Vietka (Siberia), 46 casos de peste.

En el territorio de Ounal se han registrado ocho defunciones.

Con estas cifras dan desde San Petersburgo, el número total de invasiones y defunciones desde la aparición de la epidemia.

Las primeras se elevan a 370 y las segundas a 340.

Huyendo del temporal.

Madrid 18 (7:15 tarde.)

Huyendo del temporal se han refugiado en el puerto de Lisboa el vapor noruego «Saphir» y el italiano «Mafalda».

El primero tiene algunas averías en la máquina.

Sentencia confirmada.

Madrid 18 (7:15 noche.)

El crimen de Mazarate. - Impresión.

El tribunal Supremo ha dictado ya sentencia en la famosa causa de mazarate, en la que sostienen muchos letrados que hay un error judicial.

La sentencia confirma la del Tribunal inferior.

La decisión del Supremo ha causado impresión entre la gente de toga y está siendo muy comentada.

Crisis en Francia.

Madrid 18 (10:45 noche.)

La derrota parlamentaria de Combes. - División celestiva. - Las consultas. - Preparativos de Rouvier. - Identificado con Combes.

La derrota parlamentaria sufrida estos días en la Cámara por el ministerio francés, ha producido, como se presagiaba, una crisis total.

Hoy al medio día estuvo monseñor Combes en el Eliseo, para ofrecer a Mr. Loubet, la dimisión de todo el Gabinete.

El Presidente de la República aceptó las dimisiones.

Algún tiempo después comenzaron las consultas de precepto.

A causa de él han tenido que suspender su salida varios barcos correos.

Destrozos del mar

Madrid 19 (3:30 madrugada.)

Dicen de Cristianía, que el mar ha sepultado grandes extensiones de terrenos, en las que había instaladas algunas granjas agrícolas.

Las pérdidas son considerables.

Han perecido ahogadas muchas personas.

Entierro de un marino.

Madrid 19 (3:30 madrugada.)

En Villagarca se ha verificado el entierro de un oficial de la marina inglesa, muerto en aquella localidad.

El acto ha resultado solemnisimo, habiendo concurrido a él las autoridades de marina de Villagarca y un público numeroso.

En 4.ª plana

Noticias de Alcañete postal. Cartera de un oidor. Cartera de Granada.

Las economías en las enfermedades

¿Qué le dan a uno por su dinero con las Píldoras Pink?

SU CURACIÓN

Contra la pobreza de la sangre y la debilidad de los nervios, la busca de un buen remedio es casi exclusivamente costosa. Tómalo el mejor remedio en seguida y economizarás tiempo y dinero. El mejor remedio es precisamente el de las Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink, os proporcionarán una completa y duradera curación.

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintuna las seis cajas.

Regaliz Pectoral L. B.

La superioridad de este regaliz sobre las otras pastillas ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

El taller de Ebanistería

de JOSÉ MUÑOZ Y COMPAÑÍA se ha trasladado de la calle de Recogidas a la de Gracia núm. 33.

Se construyen toda clase de muebles, desde los más artísticos y lujosos hasta los más modestos.

PROBAD LOS RICOS CHOCOLATES

Elaborados a brazo que se venden en el antiguo y acreditado Almacén de Colonias, Plé de la Torre y que son los más exquisitos de cuantas ciudades se conocen.

Para Melilla

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería el 25 de este mes, el vapor

VELARDE

Admitiendo viajeros desde Almería y mercancías facturadas desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.

Advertisement for ESTOMAGO (Digestive Gardano) and DENTINA GARDANO. Includes text about stomach ailments and a portrait of a woman.

Advertisement for Pastillas REY de Mentol y Cocaína Garganta Boca Voz Tos. Includes text about throat and respiratory ailments.

Advertisement for SEGUNDO ANIVERSARIO del señor D. Manuel M.ª Benavos y GUERRERO. Includes text about a memorial service and a portrait of a man.

Advertisement for SE TRASPASA en buenas condiciones la Academia Colegio Politécnico de San Francisco, establecido en la calle del Hospital de Santa Ana, número 12.

Advertisement for UNA SEÑORA. Offers to indicate gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, asma, neurastenia, estómago, diabetes, etc.

Advertisement for Ecos de los pueblos. De Churrriana. Con gran solemnidad se ha celebrado en este pueblo la función religiosa del Dulcísimo Nombre de Jesús.

Advertisement for Noticias de alcance postal. Política y Prensa. Los periódicos de Madrid. Includes text about political news and a list of newspapers.

Para folletos y libros impresos en la imprenta de EL DEFENSOR tipos nuevos y muy elegantes procedentes de las mejores fundiciones de Italia. Reyes Católicos 8, principal.

el Estado todo lo absorbe, lo fiscaliza y lo cobija.

EL GLOBO

Compara el bloque que acudilla monsieur Combes en la Cámara francesa, con el dirigido en nuestro Parlamento por el señor Maurá, y dice que ambos vinieron a tierra porque no respondían a los sentimientos de la nación.

ESPAÑA

Examinando la crisis del ministerio francés dice que en la votación del sábado último en la Cámara de los diputados no aparece vencida la política desarrollada por Mr. Combes, sino únicamente su acción personal.

EL UNIVERSO

Se felicita de la crisis del Gabinete francés y afirma que la caída de Mr. Combes indica que la vecina república cambiará de rumbo, planteando una política secura y prudente.

Noticias Varias.

Un asesinato

Participan de Castellón, que fren-

te a una masía del pueblo de Villahermosa, ha sido hallado el cadáver de un sujeto llamado Manuel Bou Guillen.

El cadáver del infeliz Bou tiene dieciocho puñaladas, tres de ellas en el pecho y quince en la espalda.

Duelo en París

París 16.—Se ha efectuado un duelo entre el famoso esgrimidor M. de Thomegnex y M. Piérré Bourg.

Presenciaban el lance un millar de personas, estando también presentes algunas señoras.

Duró una hora y diecisiete minutos, y hubo 15 asaltos. En el último tiró a fondo M. de Thomegnex, hiriendo en un brazo a Piérré Bourg.

Dirigiéndose al público, M. de Thomegnex, dijo: «toqué en tercera, como había anunciado.»

Contra el duelo.

Los estudiantes de la Escuela de Derecho de Navgyvarad (Austria) han resuelto combatir el duelo, y en los asuntos que hubieran de ventilarse de esa forma, constituir Tribunales de honor.

Además han decidido pedir a las Facultades de Derecho de otras Uni-

versidades que se adhieran a esta resolución.

Banquero suicida

Palma del Río 16.—Ayer se suicidó en su habitación, en el momento de serle anunciada la visita del secretario del Banco de España en Córdoba, el conocido comerciante y banquero de esta localidad D. Rafael Rodríguez Carazo.

Para realizar su fatal propósito se disparó un tiro en la sien derecha.

Por las circunstancias que concurren en el suceso se cree que la causa se debe a algún desfalco en la caja.

Moreno Carbonero en Lisboa

Lisboa 16.—Ha llegado a esta capital el ilustre artista Sr. Moreno Carbonero. El Rey D. Carlos le ha recibido en audiencia, lelicitándole por sus hermosos cuadros, algunos de los cuales conoce.

Niña martirizada

Oviedo 17.—En Mieres se ha descubierto el caso de una niña martirizada por su madre.

El hecho ha sido descubierto por las vecinas, que ya tenían sospechas

de lo que sucedía. Avisada una pareja de la Guardia civil, penetraron en la casa de la víctima, encontrando en el desván a una niña de seis años en completo estado de abandono.

La niña se llama Teresita, y dá lástima contemplarla.

Se encuentra anémica y sucia, y el cuerpo lleno de heridas, pellizcos y renegones. Los pies los tiene llenos de úlceras.

Excomunió de un ministro

París 17.—De Santiago de Chile telegrafían que el Gobierno ha nombrado una Comisión investigadora para averiguar las verdaderas causas de la desmoralización de ciertas escuelas.

El clero chileno se propone pedir la excomunió del ministro de Instrucción pública.

Cartera de un Oidor

Salutamientos para hoy.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix.—Causa contra

Felipe Díez Olalla, por daños.—Abogado, señor Forero; procurador, señor Cano; secretario, señor Millet.

Juzgado de Guadix.—Causa contra Rafael Sánchez Sánchez, por lesiones.—Abogado, señor Burgos; procurador, señor Herrera; secretario, Sr. Millet.

Juzgado de Inalzo.—Causa contra Francisco Espigares López, por disparo y lesiones.—Abogado, señor Caballero; procurador, señor Romero; secretario, señor Millet.

Sala de lo Civil.—Juzgado de Ubeda.—D. Rodrigo de Medina con D. José de Med. nia, sobre cobro de cantidad.—Abogados, señores Vida y Rodríguez Aguilera; procuradores, señores Sedeño y Navarro; secretario, señor Serna.

Sentencias

Por la Sección tercera se han dictado las siguientes sentencias:

Abolviendo a Francisco Peña González y otros, en causa que los siguió el juzgado del Sagrario por delito de desobediencia.

Condenando a Mariano del Patricio Perez Gorcia a cuatro meses y un día de arresto mayor en causa que instruyó el juzgado del Sagrario, por delito de lesiones.

Entrada de causas.

Han ingresado en la Audiencia las siguientes causas:

Baza.—Contra Francisco Guerrero Torres, por hurto.

Contra Faustino C. Martínez y otros, por hurto.

Contra José M. García Rodríguez, Guadix.—Contra José Rodríguez Vilchez, por hurto.

Campillo.—Contra Manuel del Rosal Domingo y José Guerrero Jerónimo, por hurto.

Guadix.—Contra Manuel Huete Espigares, por hurto.

La Albondiga

Existían ayer, sobrantes del día anterior 841 quintales métricos de trigo, ó sean 1.623 fanegas, que con 211 quintales (469 fanegas) que entraron, hacen un total de 1.040 quintales (2.092 fanegas).

Se vendieron ayer 86 quintales métricos de trigo al precio de 31'22 a 32'92 pesetas, que equivalen a 200 fanegas vendidas de 52 a 57 reales.—Quedó un sobrante para hoy de 945 quintales (1.892 fanegas).

La cebada se vendió ayer a 27 pesetas el quintal métrico ó sea a 9 peses a la fanega; las habas a 25'50 el quintal, 14

la fanega; el maíz a 27 quintal, y 14'50 la fanega.

Romana del pescado.

Ayer se contrató en este centro a los siguientes precios: Pescada, a 160 pesetas kilo; sardinas a 0'82; bonito, a 1'10, y boquerones, a 1'10.

El Matadero

Ayer se carnizaron 2 reses mayores con peso de 609 kilogramos de 1'90 a 1'98 pts.; 8 borregos con 78 a 1'80.

De J. Villalobos y C. 1 res mayor y 6 borregos, sin precio.

Servicio de la plaza.

El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Juan Díez de Oñate, comandante de Córdoba.—Imaginaria, D. José Lorenzo Alonso, comandante de Victoria.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, D. Andrés Requena Calas, octavo capitán de Córdoba.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Victoria.—De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Papel para envolver.

A 14 reales arroba. En las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal.

Es el primero y el más acreditado!

Desconfíese de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y basta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVA.

Exijase el nombre de Escrivá.

Se vende en todas las farmacias, droguerías y bazares.

CALLICIDA ESCRIVA

¡22 años de éxito creciente!

en la curación de los CALLOS y DUREZAS. Es cosa que no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 reales el frasco

Depósito central.—B. ESCRIVA, farmacia de La Estrella, Fernando VII, 7, BARCELONA.

«La fuerza del hombre y la hermosura de la mujer». An-es y desde los tiempos de Sansón esto es lo que se ha dicho de todo cabello exuberante. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva y em-pellece el cabello, haciéndolo crecer y dándole fuerza y lustre. Restablece el color natural del cabello, limpia el cuero cabelludo de caspa, con lo cual queda eliminada una gran causa de la calvicie. Además mejora la circulación en el cuero craneal, atajando por este medio la caída del cabello. Si apeteciese usted un cabello largo y espeso, suave y nutrido, cabello que tenga todo el rico color de la juventud, entonces acuda usted al Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Preparado por el DR. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.

Waltham. Precisión mecánica en la fabricación, el empleo de los mejores materiales y el cuidadoso acabado, son los factores que hacen del reloj Waltham el mejor del mundo, por lo que los buenos relojeros lo venden con preferencia.

«The Studio» Revista de Bellas Artes y sus aplicaciones. Es de todas las que se dedican a las Bellas Artes la de mayor circulación del mundo entero. Es una publicación interseccional que se ocupa del Arte Moderno en todas sus fases. Dedicada mucha parte de sus columnas a la pintura y al Arte decorati- vos, y cada número contiene muchas y valiosas ilustraciones en colores. El número mensual consta de 64 páginas y como unas cien ilustraciones en el texto, primeramente impresas en papel especial. Precio de cada número, un céntimo (5 reales). Se suscribe en Londres, 44, Leicester Square. En París, rue de Richelieu, 28 dup. (Edición traducida al francés).

LOS QUE PADEZCAN ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del propio autor, que calman como por encanto los ataques, por violentos que sean.—Pídanse prospectos.

SAN PASCUAL Fábrica azucarera de Zujaira. OHIONAS: Pasaje de Robles Pozo, ent.º izq.º. Hasta el día 31 del actual, y de acuerdo con la Junta general de Accionistas, sin perjuicio de estar suscritas todas las acciones de la Sociedad, y con objeto de poder adquirir con tal carácter las personas que lo deseen, se venden, ceden y traspasan las acciones que se dirán, ya liberadas por socios Constituyentes, en los mismos precios y condiciones, a los señores que lo soliciten. ACCIONES QUE SE CITAN: Agrupación Corriente. 106. Que obliga a su dueño a aportar a la fábrica en cada campaña cinco toneladas de remolachas al precio de 50 pesetas. Agrupación Plus. 90. Que concede a su dueño la obligación de aportar sobre las cinco anteriores, otras cinco toneladas a 45 pesetas. Agrupación Ultra. 35. Que concede 10 toneladas sobre las cinco primeras, a 42'50 pesetas. Agrupación Extra. 117. Que condona la obligación de aportar remolacha a cambio de 25 pesetas por acción, que le abonará la Sociedad, sin perjuicio de las utilidades que le comprendan como accionista. Todas las acciones son de igual precio a 500 pesetas liberadas por 300 pesetas con la obligación de pagar en Setiembre de 1905, 125 pesetas ó 2 y 1/2 toneladas de remolacha.—El Gerente, A. de la Rosa.

ESCOPETAS Marca JABALÍ de Eduard Schilling.—Barcelona. UNICO DEPÓSITO EN GRANADA FRANCISCO RUIZ GÓMEZ.—Calle de Mesones, 40. AL MISMO PRECIO DEL CATÁLOGO DE LA FÁBRICA

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL ÉFIRO DE ORIENTE-LILLO. El que es calvo es por que quiere. Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Éfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero ca-belludo, como son: Tña pelada, eczema pitico, alopecia seborrea (ca-beza grasienta), caspa, humores, etc., etc. Millones de personas que han usado el Éfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados. El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato. Nada se paga si no sale el cabello!! Consulta por el autor D. Helodoro Lillo, calle de Caballeros, núms. 18, 20 y 22.—VALENCIA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 1. También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación. De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco. AVISO IMPORTANTE. 5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el ÉFIRO DE ORIENTE-LILLO.

ACEITE de HOGG. DE HIGADO FRESCO de BACALAO. NATURAL y MEDICINAL (Frascos TRIANGULARES). Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Cassette, PARIS, y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Banco Vitalicio de España. GARANTÍAS. Capital social. 15.000.000. Reservas hasta 31 de diciembre de 1903. 17.688.509'61. Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 31 de julio de 1904. 441.176.152'18. Pagado a los asegurados hasta igual fecha. 29.259.839'84. Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, retención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagederos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades. REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA. Domicilio social: Calle Ancha, 64.—BARCELONA. Delegación en Granada, D. José Figueras.—Alhóndiga, 18.

VINO de Quina y Hierro y JARABE de GRIMAULT y C. Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER, triunfante de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanán del Empobrecimiento de la Sangre. PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

Todos los tomos se venden a 70 céntimos cada uno. Diccionario español-francés. 70 El cocinero y de las familias. 70 Diccionario francés-español. 70 1.500 secretos para el hogar. 70 Juegos de prendas. 70 Los secretos de la prestidigitación. 70 Arte de llegar a viejo. Se pueden adquirir en las oficinas de EL DEFENSOR DE GRANADA—Reyes Católicos, 8.

IMPOTENCIA ESTABILIDAD. Cura sin medicamentos, pronto y gratamente, aprovechando las fuerzas orgánicas naturales, inducidas al organismo, al que comunicadas las hozanas de la más sana y vigorosa juventud. Nuevo remedio externo Kinsleyt Wosmahne. Los internos ó no producen efecto si no están bien preparados. Pedid Kinsleyt Wosmahne a 5 pesetas en todas boticas de España. En Granada, boticas Fajón, San Jerónimo, 18; Cárcer, Mesones, 81, y en todas las más surtidas de la capital y de la provincia. (Supremo tratamiento por el que se consigue la curación pronto y sin peligro). PREPARACIONES DE GONZALEZ PERALES. Farmacia de San Gil.—Granada. RUMAHIA.—Se emplea en las diarreas, en las gastralgias, en los dolores, en las amenorreas ó falta de período menstrual, en los retardos del flujo excesivo durante las reglas, en los entuertos y en todos los trastornos de la matriz en que predomina el dolor. Frasco con instrucción y caja, 6 reales. Férulas anti-gastrálgicas.—De seguros efectos en las gastralgias y calambres del estómago, en las dispepsias, representados por semillas, flatulencias, digestiones difíciles, vómitos, pírosis, etc., etc.—Caja con 24 dosis, 5 pesetas.

Delicias del Tocador. Artículos Indispensables Para El Bello Sexo. «El Perfume Universal...» AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN Para el Pueto, Tocador y Baño. TÓNICO ORIENTAL para el cabello. Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor a las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello. CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! Exijase siempre la «Marca Industrial» con el nombre de LANMAN & KEMP, NEW YORK.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

VINO Y JARABE DE DUSART. El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquiticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaidos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios. Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la detención se efectua sin cansancio ni convulsiones. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

¡Problema resuelto! ¿Queréis por poco dinero un alimento sano, nutritivo y abundante...? pues comprad los exquisitos chocolates, marca «Las Calatravas» (Paquetes de medio kilo, con 20 raciones) a los precios de 4, 5, 6, 7 y 8 reales. De venta en todos los coloniales y ultramarinos. Para más detalles, D. Amador Cordero, Hilera, núm. 1, Granada. EL SEVILLANO Zacatín, 57. Establecimiento de calzado hecho y a la medida. Ventas a plazos y al contado. Solidez, Elegancia y Baratura. Se traspasa barato, el establecimiento de bebidas, de la Calle de San Jerónimo, número 20.

Las PILDORAS DE DEHAUT. Para que se conserve la salud y el vigor, no titubee en purgarse, cuando lo necesite. No temer el uso si el cansancio, porque, contra lo que sucede con las demás purgantes, esta no obra sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, etc. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación que se toma, no es necesario interrumpir las ocupaciones. (Ver prospecto).

Especialidad en chacha y cosméticos de todas clases, de Antonio Ferrer Quiles.—Concepto a 17 céntimos.

Institución de Sta. Tomás. Colegio de estudios generales en Jaén y Academia universitaria en Granada. Esta Institución docente, fundada en Septiembre de 1887, tiene por objeto la instrucción de la juventud desde las primeras letras hasta los estudios superiores ó universitarios. En el colegio de Jaén, que es el más antiguo y el de mayor matrícula de esta provincia, se da la primera y segunda enseñanza; y en la Academia de Granada, que es el establecimiento de su clase en dicha capital, se dirige é instruyen a los jóvenes de los estudios mayores ó de Facultad. La Institución, además del Decano ó jefe superior de la misma, del Colegio general de Jaén y del Rector de la Universitaria de Granada, tiene un numeroso personal de Capellanes, Profesores é inspectores para atender las necesidades de sus dos centros de enseñanza. Los anuarios, que publican la brillante estadística de exámenes oficiales, y los Reglamentos, que dan a conocer la organización que tiene cada establecimiento conforme a la edad de los estudiantes, se remiten a las personas que los pidan al Director del Colegio ó al Rector de la Academia.

Ama de cria CON LECHE fresca, primeriza para casa de los padres. Dará razón, en la Calle de los Alamillos, 33, Josefa Méndez Morillos.

¡Lavanderas! En la fábrica de jabón de la calle de Santiago, núm. 4, se vende por 6'75 pesetas, los once kilos y medio de jabón; también lo hay verde, a 8 pesetas, y a 8'50 el mejor. Para barberos hay también un excelente jabón en polvo a 80 céntimos los 460 gramos.

Venta de una casa recién construida, de dos pisos, con magníficas vistas en la calle de S. Antón, núm. 40, duplicado. Darán razón en la calle de Varela, núm. 5.

LA ESPAÑOLA. Queda abierta al público desde 1.º de Enero, la antigua casa para viajeros situada en la Plaza de la Trinidad, é quinta a la de Santa Teresa; reformada y por el nuevo dueño.

Sombrerera madrileña. Compone y construye sombreros de señora última moda. Precios muy económicos. Elvira, 16, 2.º.

OCASIÓN. Traspaso del giro de niños acreditado, por el valor del material. Razón, Mesones 38, librería.

Sombrerera de Francisca TRABADO. Sombreros y gorras de todas clases a precios baratísimos. Gran surtido en gorras para hombres y niños. Se trabaja para la primera edad. 30, Zacatín, 50.